

НАС ЗНАЮТ И УВАЖАЮТ

В 1976г. я пришла на работу в ЦНТИ по приглашению однокурсницы. В то время в нашем городе о существовании ЦНТИ знали только специалисты рязанских предприятий, широкой публике учреждение известно не было. Располагался ЦНТИ в нескольких квартирах 1-го этажа жилого дома и в подвалах того же дома. При этом административно-управленческий аппарат находился в нескольких кварталах от основных отделов в здании бывшего Совнархоза. Теснота была страшная, особенно в справочно-информационном отделе, где были не только рабочие столы, но и шкафы, стеллажи, набитые научно-техническими журналами, патентами, ГОСТами, информационными листками, библиографическими карточками. Читального зала фактически не было, т.к. в лучшем случае в нем можно было посадить 2-х человек, поэтому Дни специалистов мы проводили, арендуя актовый зал Совнархоза, а чаще выезжали на рязанские предприятия. Книжный фонд располагался в подвале, который периодически заливала вода из лопнувших труб канализации. Как-то пришлось списать несколько тысяч книг попавших под такое затопление. В связи с ростом информационных фондов и приобретением новой копировальной техники, ЦНТИ были предоставлены две новых квартиры в жилом доме и помещения в здании санэпидемстанции далеко как от основных отделов, так и друг от друга. Всё это усложнило и без того нелегкую жизнь коллектива ЦНТИ. Вопрос о собственном здании назрел и стоял очень остро. В то время директором ЦНТИ был Чадаев Н.К., исключительно энергичный и целеустремлённый человек. В то время добиться права на строительство здания ЦНТИ было очень трудно, но Николай Кузьмич сумел это сделать. Николай Кузьмич в 2005г. справил свое 80-летие. Мы регулярно приглашаем его в наш коллектив, а 9 мая каждый год мы поздравляем его с праздником Победы, т.к. он инвалид Великой Отечественной войны, награжденный орденами и медалями. Строили мы здание ЦНТИ всем коллективом, каждый день на стройке работали несколько человек от разных отделов, которые выполняли подсобные работы.

Необходимо отметить большую роль руководства объединения «Росинформресурс» в строительстве здания Рязанского ЦНТИ. Без их поддержки, мы здание не сумели бы выстроить. Четыре раза приостанавливалось его строительство, и четыре раза руководители Объединения и Чадаев Н.К. сумели добиться продолжения стройки. Пять лет возводилось здание и, наконец, комиссия приняла наше здание, и в феврале 1984 мы переехали в новое здание: 5 этажей и 7 тысяч квадратных метров. Счастливы были мы все, разместились с учетом удобства для наших посетителей и технической целесообразности. Расширился и наш коллектив, увеличилось число сотрудников в старых отделах, возникли новые отделы, штат сотрудников достиг 150 человек. В связи с созданием отдела АСНТИ на работу в ЦНТИ пришли специалисты из Рязанского радиотехнического института: программисты, электронщики и т.д. Они работали на ЕС-1033, которая была установлена в ЦНТИ и нашему центру был дан статус базового по автоматизации информационных процессов. Мы обслуживали около двадцати других Центров. Была получена и новая копировально-множительная и печатная техника, резательная и размоточная машины.

С переселением в новое здание жизнь забила ключом. В ЦНТИ проводились Дни специалистов, семинары, совещания, конференции регионального и всесоюзного уровня.

Апогеем этой бурной информационной деятельности явилось открытие к 7 ноября 1985г. «Выставки достижений народного хозяйства Рязанской области», с этого момента мы начали отчет своей выставочной деятельности. Сейчас Рязанский ЦНТИ является лидером выставочного бизнеса в регионе, а его директор возглавляет Ассоциацию выставочных организаций области. В 2005г. мы отметили 20-летие своей выставочной деятельности, ЦНТИ был награжден Почетными грамотами и ценными подарками Губернатора, Областной Думы, Управлений Правительства области, получил приветствия и поздравления от рязанских предприятий и организаций. Всё это свидетельствует об уважении и авторитете ЦНТИ в Рязанской области.

Постепенно мы стали переходить на новые виды носителей информации: с 1985г. фонд технических условий стал комплектоваться на микрофишах, выросла скорость обработки документов и он стал занимать меньше места. Как ни странно, этот фонд до сих пор пользуется спросом, только теперь мы делаем копии с микрофиш, используя компьютер. Появился у нас и первый опыт удаленного доступа к фондам всесоюзных институтов в режиме off-line с помощью ТАП-34. В 1989г. в ЦНТИ появились первые персональные компьютеры, вместе с учеными радиотехнического института была разработана 1-я программа учета деятельности ЦНТИ на ПЭВМ.

Развал СССР, «Шоковая терапия» Гайдара, приватизация сломали налаженную жизнь ЦНТИ. Вместе со всей страной мы переживали трудности ельцинского правления: резкое сокращение численности персонала, отсутствие нормального бюджетного финансирования, задержки выплаты «нищенской заработной платы, долги коммунальным службам и т.п. Начались поиски способов зарабатывания средств на жизнь. Тот потенциал – кадровый, технический, имиджевый – который у нас был накоплен, работал на нас. Мы «коммерциализировали» свои привычные виды деятельности,

развивали их, расширяли сферу влияния в среде рязанского бизнеса. Так постепенно сложился облик современного Центра научно-технической информации. Что же такое ФГУ «Рязанский ЦНТИ» сегодня?

Рязанский ЦНТИ сегодня – это 4 основных отдела: отдел информационных работ, отдел выставок, отдел полиграфии и инновационно-внедренческий центр.

Отдел выставок существует 20 лет. В 1994г. прекратило свое существование ВДНХ Рязанской области и мы начали организовывать тематические выставки. Активности нашей выставочной деятельности способствует наличие единственного в г.Рязани выставочного комплекса состоящего из 2-х залов общей площадью 1200 и открытой площади перед зданием.

В период с 1994г. мы провели 84 выставки, в которых приняли участие около 10 тысяч предприятий из Российской Федерации, Беларуси, Литвы, Узбекистана, Сербии и Черногории. Прекрасную десятилетнюю традицию имеют такие выставки как «Россия-Беларусь», «Рязань-Москва», «Продовольствие. Оборудование. Упаковка». Эти выставки, проводимые ЦНТИ совместно с Администрацией Рязанской области, удачно вписались в экономическую схему региона и имеют для области большое значение. Мы продолжаем разрабатывать всё новые темы выставок. К их числу относятся выставки «Образование Рязанской области: история и современность», «Малый и средний бизнес Рязани», «Медицина для Вас», «Экология, промышленная безопасность, охрана труда». В 2005г. состоялась 1-я Международная выставка «Сербия-Россия».

С 2001г. ЦНТИ начал заниматься организацией коллективных экспозиций Рязанской области на выставках в других регионах. На протяжении последних 5 лет ЦНТИ вывозил рязанские научные учреждения, ВУЗы, малый бизнес инновационной сферы на Московские международные Салоны инноваций и инвестиций, в рамках которого проводится конкурс инновационных разработок. В Салонах приняло участие более 60 рязанских предприятий, представив на конкурс 109 разработок, 95 из них были отмечены медалями. ЦНТИ явился организатором коллективных экспозиций на таких выставках как «Промэкспо» г.Москва, «Высокие технологии. Инновации. Инвестиции» г.Санкт-Петербург, «Национальная слава. Знак качества XXI века» г.Москва, «Белпромэкспо» г.Минск и др.

Коллектив выставочного комплекса не собирается останавливаться на достигнутом. В перспективе работы – увеличение количества инновационных и инвестиционных выставок, ставящих задачи привлечения в промышленность Рязанской области больших инвестиций. Мы планируем развивать и международное направление в своей деятельности, организовывая выставки с такими странами как Сербия, Германия, Казахстан и т.д.

В конце прошлого года в составе ЦНТИ был выделен инновационно-внедренческий отдел. Связано это было с повышением внимания Правительства области к вопросам перевода экономики региона на инновационный путь развития. Сейчас в регионе разрабатывается Программа развития инновационной деятельности на 2007-2015г.г. и директор ЦНТИ входит в состав рабочей группы. Этот отдел занимается ведением базы данных научно-технических разработок Рязанской области, инновационных проектов региона и БД «Производители продукции Рязанской области». В сферу деятельности отдела также входят задачи продвижения инноваций на рынок как товар. Это достигается участием в инновационных выставках, презентациях, форумах, конференциях и т.д. Активно сотрудники отдела рекламируют возможности ЦНТИ по информационной поддержке инновационной деятельности.

Отдел информационных работ состоит из нескольких групп; общая задача которых информационное обслуживание предприятий и организаций всех форм собственности. По некоторым видам информации мы сумели сохранить свой справочно-информационный фонд. Мы по праву гордимся своим фондом нормативно-технической документации: все действующие ГОСТы РФ, СНИПы, СанПины, ведомственные материалы, технические условия и т.д. Все документы прошли библиографическую обработку и выдаются клиентам со всеми изменениями на дату запроса. Это лучший фонд региона по полноте и достоверности документов, не случайно мы обслуживаем не только Рязанскую область, но и работаем с ЦНТИ ряда регионов, даже такими удалёнными от нас как Кемерово, Алтай, Хабаровск, Мурманск. Сохранили мы и патентный фонд России, все пробелы в комплектовании за те годы, когда у нас не было средств на приобретение фонда, восстановлены. С 1994г. мы перешли на комплектование патентами на CD-Romax, а затем и DVD. С 2001г. мы являемся опорной организацией ФИПСa в Рязанской области, заключив и неоднократно продлевая договор о взаимопомощи и сотрудничестве. На базе своего патентного фонда мы осуществляем патентные исследования, помогаем оформлять заявки на патенты и товарные знаки, консультируем предприятия. В 2006г. на Салоне инноваций и инвестиций Роспатент наградил Рязанский ЦНТИ почетным дипломом за содействие инновационной деятельности. В 2004г. мы открыли Интернет-читальный зал на 10 мест с выделенным каналом доступа скоростью 256кб.

Мы заключили договоры на on-line доступ к полнотекстовым или реферативным базам данных Всероссийских организаций: «Стандартинформ», ВНИИЦ, ВИНТИ, ФИПС и теперь наши клиенты имеют доступ к тем источникам информации, которых нет у нас в фонде, это уж не говоря о тех базах, доступ в которые бесплатен. Мы понимаем, что за этим видом информационного обслуживания будущее и планируем его развитие как технически (увеличение скорости), так и информационное наполнение (новые договоры на доступ в информационные базы данных).

Большое внимание мы уделяем организации семинаров, курсов, конференций, в ЦНТИ есть лицензия на право ведения образовательной деятельности по дополнительному образованию. Мы единственные, кто организует обучение в сфере интеллектуальной собственности, экологии.

В 2004-2005г. мы обучили более 40 человек дистанционно по программе Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) для России «Основы интеллектуальной собственности». Наши экологические семинары сплотили вокруг ЦНТИ экологов Рязанской области и теперь в ЦНТИ существует неформальный клуб экологов. Мы знаем потребности предприятий из первых рук и быстро реагируем на их запросы. Три года подряд мы выигрываем тендер на обучение по охране труда, применяя при обучении новые формы, когда каждый обучающийся получает CD-ROM с учетными материалами и имеет возможность самостоятельно изучить их до начала семинара и «круглого стола», а затем уже получить ответы на сложные вопросы у специалистов трудинспекции или отдела по труду.

Все наши семинары, конференции и выставки обслуживает свой отдел полиграфии, благодаря его работе мы выпускаем к своим мероприятиям каталоги, учебные пособия, монографии, методические материалы. Несколько лет мы выпускаем «Вестник Рязанского ЦНТИ», где рассказываем о значительных для области выставках, форумах, семинарах, организованных нами, сообщаем о новых информационных возможностях ЦНТИ, приглашаем на мероприятия к нам в Центр.

На сегодняшний день ЦНТИ является местом, где предприятия получают комплекс разнообразных услуг, поэтому ЦНТИ в Рязанской области знают и уважают. А наш коллектив гордится этим и старается оправдать это уважение предприятий.